LANDTAG DES SAARLANDES

15. Wahlperiode Drucksache 15/1115 (15/1019)
06.11.2014
ANTWORT
zu der

Anfrage des Abgeordneten Klaus Kessler (B90/Grline)
betr.: Personalentwicklung im Lehrerbereich - Facherbedarfsplanung
Vorbemerkung des Fragestellers:

,Um die facherbezogene Unterrichtsversor-
gung im Saarland sicherzustellen und dartber
hinaus aus Personalkapazitaten fur MalRnah-
men der Inklusion, den Ausbau der Ganztags-
schulen sowie sonstige qualitative Verbesse-
rungen vorzuhalten, ist eine mittel- und lang-
fristige Personalplanung erforderlich. Eine
solche Personalplanung muss einerseits die
demografische Entwicklung berucksichtigen,
andererseits die durchschnittlichen bzw. prog-
nostizierten Ruhestandsversetzungen der
Lehrkrafte und den demzufolge zukinftigen
Ersatzbedarf an Lehrkréften in die Berech-
nungen mit einbeziehen.*

Wie viele Forderschullehrkrafte werden nach
den Prognosedaten des Bildungsministeriums
in den nachsten 10 Jahren in den Ruhestand
eintreten?

Zu Frage 1:

In den nachsten 10 Jahren werden voraussichtlich ca. 300 Lehrkréafte (inkl. pa-
dagogische Fachkrafte) in den Ruhestand eintreten.

Wie viele dieser Forderschullehrkrafte werden

in den nachsten 10 Jahren wieder ersetzt
werden?

Zu Frage 2:

Voraussichtlich werden in den nachsten 10 Jahren 250 bis 300 Férderschul-
lehrkrafte eingestellt, abhangig vom Bedarf und vom Bewerberangebot.
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Wie viele Lehrkrafte an den Gymnasien
(Lehramt Gymnasium/ Lehramt fir die Sekun-
darstufe | und fur die Sekundarstufe II) wer-
den in den nachsten 10 Jahren in den Ruhe-
stand eintreten? (Bitte um Darstellung unter
Berlcksichtigung der erworbenen facherbe-

zogenen Lehramtsqualifikation.)

Zu Frage 3:

In den nachsten 10 Jahren werden ca. 550 Lehrkréfte an den Gymnasien in
den Ruhestand eintreten. Eine facherbezogene Lehrerabgangsprognose wird —
auch bundesweit — nicht erstellt. Einen Anhaltspunkt fir die Verteilung der Leh-
rerabgange der nachsten 10 Jahre auf die Facher bietet die folgende Tabelle,
die pro Fach die Zahl der Lehrkrafte angibt, die zum 1.8.2014 mindestens 55

Jahre alt waren:

Fach Anzahl

Bildende Kunst 22
Biologie 51
Chemie 55
Deutsch 128
Englisch 107
Erdkunde 44
Ethik/Philosophie 21
Evangelische Religion 22
Franzosisch 88
Geschichte 69
Griechisch 2
Informatik 3
Italienisch 1
Katholische Religion 46
Latein 11
Mathematik 106
Musik 38
Physik 70
Russisch 2
Sozialkunde/Politik 33
Spanisch 6
Sport 80
Technik 3
Wirtschaftslehre 3
Fachersumme 1.011

Da jede Lehrkraft in der Regel Fakultas fir zwei Facher hat, liegt die Zahl der
Lehrkrafte, die am 1.8.2014 mindestens 55 Jahre alt waren, etwa bei der Halfte

der Fachersumme.
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Wie viele Lehrkréfte an den Gemeinschaftsschu-
len bzw. Gesamtschulen/Erweiterten Realschulen
(Lehramt GHS/Lehramt Realschule/Lehramt fir
die Sekundarstufe I, Lehramt der Sekundarstufe |
und fur die Sekundarstufe Il) werden nach den
Prognosedaten des Bildungsministeriums in den
nachsten 10 Jahren in den Ruhestand treten? (Bit-
te um Darstellung unter Berlcksichtigung der er-
worbenen facherbezogenen Lehramtsqualifikati-
on.)

Zu Frage 4:

In den néchsten 10 Jahren werden an den Gemeinschaftsschulen bzw. Ge-
samtschulen/Erweiterten Realschulen ca. 900 Lehrkrafte in den Ruhestand tre-
ten. Eine facherbezogene Lehrerabgangsprognose wird — auch bundesweit —
nicht erstellt. Einen Anhaltspunkt fiir die Verteilung der Lehrerabgange der
nachsten 10 Jahre auf die Facher bietet die folgende Tabelle, die pro Fach die
Zahl der Lehrkréafte angibt, die zum 1.8.2014 mindestens 55 Jahre alt waren:

Fach Anzahl
Allround-Lehrer 5
Arbeitslehre 100
Bildende Kunst 52
Biologie 71
Chemie 54
Deutsch 243
Didaktik der Primarstufe 9
Englisch 120
Erdkunde 112
Ethik/Philosophie 3
Evangelische Religion 25
Franzdsisch 165
Geschichte 106
Informatik 1
Katholische Religion 84
Kurzschrift/MS 9
Latein 2
Mathematik 126
Musik 37
0.A. 2
Physik 45
Physik/Chemie 5
Russisch 1
Sozialkunde/Politik 78
Spanisch 2
Sport 140
Technik 3
Vorschuldidaktik 1
Wirtschaftslehre 3
Fachersumme 1.604
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Da jede Lehrkraft in der Regel Fakultas fur zwei Facher hat, liegt die Zahl der
Lehrkrafte, die am 1.8.2014 mindestens 55 Jahre alt waren, etwa bei der Halfte
der Fachersumme.

Wie viele Lehrkrafte an den beruflichen Schu-
len (Lehramt der beruflichen Schulen) werden
nach den Prognosedaten des Bildungsminis-
teriums in den néachsten 10 Jahren in den Ru-
hestand eintreten? (Bitte um Darstellung unter
Bertcksichtigung der erworbenen facherbe-
zogenen Lehramtsqualifikation.)

Zu Frage 5:

In den néchsten 10 Jahren werden ca. 550 Lehrkrafte an den beruflichen Schu-
len in den Ruhestand eintreten. Eine facherbezogene Lehrerabgangsprognose
wird — auch bundesweit — nicht erstellt. Einen Anhaltspunkt fur die Verteilung
der Lehrerabgange der nachsten 10 Jahre auf die Facher bietet die folgende
Tabelle, die pro Fach die Zahl der Lehrkrafte angibt, die zum 1.8.2014 mindes-
tens 55 Jahre alt waren:

Fach Anzahl
Agrarwirtschaft 3
Backer, Konditoren 7
Bautechnik 12
Betriebswirtschaftslehre 43
Bildende Kunst 1
Biologie 49
Chemie 29
Datenverarbeitung 1
Deutsch 60
Drucktechnik 2
Elektrotechnik 10
Elektrotechnik Energie 17
Elektrotechnik Kommunikation 1
Englisch 31
Erdkunde 10
Erndhrungs-/Haushaltswiss. 84
Erziehungslehre, Padagogik 2
Ethik/Philosophie 2
Evangelische Religion 7
Farbtechnik/Raumgestaltung 3
Fleischer 4
Franzdsisch 40
Gaststattengewerbe 2
Geschichte 13
Gesundheitslehre/-pflege 6
Hauswirtschaft 5
Holztechnik 2
Industriebetriebslehre 1
Informatik 23
Katholische Religion 31
Kdrperpflege 3

-4 -
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Kurzschrift/MS 9
Latein (Apothekenhelferinnen) 1
Mathematik 31
Medienkunde/-lehre 9
Metall-Fertigungstechnik 19
Metall-Installation 8
Metalltechnik 16
Musik 1
0.A. 4
Physik 18
Psychologie 1
Russisch 1
Sozialkunde/Politik 83
Spanisch 2
Sport 41
Textiles Gestalten 1
Textiltechnik 3
Verkehrsgeographie 1
Wirtschaft und Verwaltung 2
Wirtschaftslehre 60
Wirtschaftsgeographie 25
Fachersumme 840

Da jede Lehrkraft in der Regel Fakultas fir zwei Facher hat, liegt die Zahl der
Lehrkréafte, die am 1.8.2014 mindestens 55 Jahre alt waren, etwa bei der Halfte
der Fachersumme.

Wie viele Lehramtsstudierende fir das Lehr-
amt fur die Sekundarstufe | und fir die Se-
kundarstufe Il (Gymnasien und Gemein-
schaftsschulen) werden zurzeit in welchen
Fachern an der Universitat des Saarlandes
ausgebildet?

Wie viele Lehramtsstudierende flr das Lehr-
amt der Sekundarstufe | werden zurzeit in
welchen Fachern an der Universitat des Saar-
landes ausgebildet?

Wie viele Lehramtsstudierende fur das Lehr-
amt an beruflichen Schulen werden zurzeit in
welchen Fachern an der Universitat des Saar-
landes ausgebildet?

Zu den Fragen 6 - 8:

Zum Wintersemester 2013/2014 wurden an der Universitat des Saarlandes in
den Lehramtsfachern statistisch folgende Studierende in Fachfallen (ohne Be-
ricksichtigung des jeweiligen Studienanteils) erfasst:
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Schulform
Lehramt fir die Se- Lehramt fur die Se- Lehramt fur die Lehramt an
kundarstufe | und fir kundarstufe | Primarstufe und beruflichen
die Sekundarstufe Il inkl. Lehramt an Re- die Sekundar- Schulen
inkl. Lehramt an alschulen und Ge- stufe |
Gymnasien und Ge- samtschulen (modul-
samtschulen (modul- arisiert) sowie Lehr-
arisiert) amt an Hauptschulen
und Gesamtschulen
Studienfach (modularisiert)
Evangelische Religion 52 50 10 9
Geschichte 187 103 5 --
Katholische Religion 91 89 11 12
Latein 63 -- -- --
Musik 103 6 8 0
Philosophie/Ethik 81 -- -- --
Deutsch 319 210 21 53
Englisch 318 137 3 40
Franzosisch 188 52 12 5
Italienisch 22 -- -- --
Spanisch 126 -- -- --
Bildungswissensch. 1.156 453 118 184
Erdkunde 81 42 6 --
Lernbereiche der Primar- -- -- 118 --
stufe
Sport 166 67 6 19
Informatik 25 -- -- 6
Mathematik 259 132 21 27
Mechatronik -- -- -- 19
Physik 94 23 4 4
Biologie 54 39 4 11
Chemie 110 32 5 7

Quelle: Universitéat des Saarlandes, Datenstichtag 30.11.2013

Im Lehramtsstudium werden in der Regel zwei Facher studiert, weshalb eine
Person statistisch zwei Fachfall-Studienplatze belegt.

In den mit '--' gekennzeichneten Feldern lag kein Angebot der Schulform im

jeweiligen Fach vor.
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Wie viele Lehrkrafte mit welcher Lehramts-
qualifikation fir welche Facher werden in den
nachsten 10 Jahren nach den Prognosedaten
des Bildungsministeriums zur Sicherstellung
einer fachbezogenen Unterrichtsversorgung
an den saarlandischen Schulen benétigt?

Zu Frage 9:

Die Entwicklung des Lehrkréftebedarfs in den kommenden Jahren ist abhéngig
von einer Vielzahl von Fragen, die heute nicht beantwortet werden kénnen und
wird sich fur die einzelnen Schulformen unterschiedlich darstellen. So ist z. B.
mitentscheidend, wie viele zusatzliche gebundene Ganztagschulen auf der
Zeitachse an der jeweiligen Schulform eingerichtet werden. Dort, wo es mehr
neue Ganztagsschulen geben wird, muss mehr reinvestiert werden, an den an-
deren Schulformen dafur weniger. Ebenso ist der Lehrkraftebedarf an den
Schulformen abhangig davon, wie sich das Anmeldeverhalten der Eltern hin-
sichtlich der weiterfihrenden Schulen entwickeln wird oder davon, wie viele
Eltern ihr Kind an Forderschulen anmelden werden oder nicht. Auch die Ent-
scheidung der Schulerinnen und Schuler fir den Verbleib im allgemeinbilden-
den System oder fur den Wechsel in eine duale Ausbildung wirken sich unter-
schiedlich auf den Bedarf in den einzelnen Schulformen aus.

Vor diesem Hintergrund kénnen keine validen Aussagen Uber den Bedarf an
Lehrkraften Uber einen Zeitraum von 10 Jahren nach Lehramtsqualifikationen
gemacht werden.

Wie grol} ist das derzeitige Studienplatzange-
bot des Saarlandes fur Lehramtsstudierende
der verschiedenen Schulformen im Vergleich
mit dem der anderen Bundeslander?

Zu Frage 10:

Das Studienplatzangebot wird in der amtlichen Statistik nicht erfasst, da nicht
alle Lander Uber eine flachendeckende Kapazitatsberechnung verfiigen. Zu-
satzlich kommt zum Tragen, dass nach der Umstellung auf die gestufte Stu-
dienstruktur mit Bachelor- und Masterstudiengdngen (modulare Studiengénge)
nicht in allen Landern in der Hochschulstatistik eine vollumfangliche Auswei-
sung von Studienanfangerinnen und -anfangern mit angestrebter Lehramtspri-
fung moglich ist. So wurde in einigen Landern neben Lehramts-Bachelor- und
Lehramts-Masterstudiengangen auch die Mdoglichkeit geschaffen, dass sich
Studierende erst nach einem nicht-lehramtsbezogenen Bachelorstudium fir
einen Lehramtsmaster entscheiden kénnen.
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LS1+2
LAB/Wip
LS1
LPS1

Studienplatzangebot des Saarlandes fir Lehramtsstudierende

zum WS 2013/14:

WS 13/14

Studiengang LS1+2 LAB/Wip |LS1 LPS1 Summe

Bildende Kunst 11 1 4 5 21
Biologie 11 2 6 2 21
Chemie 18 3 10 2 33
Deutsch 45 7 26 9 87
Englisch 37 6 21 2 66
Erdkunde 15 0 7 2 24
Ev. Religion 8 2 4 5 19
Franzosisch 27 5 16 5 53
Geschichte 15 0 7 2 24
Informatik 10 5 0 0 15
Italienisch 5 0 0 0 5
Kath. Religion 16 2 9 5 32
Latein 9 0 0 0 9
Mathematik 44 7 33 9 93
Didaktik der Primarstufe 0 0 0 60 60
Mechatronik 0 15 0 0 15
Musik 13 1 6 5 25
Phil./Ethik 10 0 0 0 10
Physik 18 3 10 2 33
Spanisch 9 2 0 0 11
Sport 19 4 11 5 39
Wirtschaftspadagogik 0 25 0 0 25
Summe 340 90 170 120 720

Lehramt fir die Sekundarstufe | und fir die Sekundarstufe Il

Lehramt fur berufliche Schulen und BA Wirtschaftspadagogik
Lehramt fir die Sekundarstufe 1
Lehramt fur die Primarstufe und fir die Sekundarstufe | (Klassen-

stufen 5 — 9)




